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  «Навстречу ветру и мечтам»
 (к 135-летию со дня рождения                    А.С. Грина)                            
г. Нальчик, 2015
Грин (настоящая фамилия – Гриневский) Александр Степанович (1880 – 1932) – русский писатель–прозаик, поэт, представитель неоромантизма, автор философско-психологических, с элементами символической фантастики, произведений.
 Александр Грин родился 11 августа        (23 н.с.) в г. Слободском Вятской губернии в семье служащего, поляка, сосланного в Сибирь за участие в Польском восстании 1863 года. Мать А.С. Грина, русская женщина, умерла, когда ему было 13 лет.
В 1896 году, окончив четырёхклассное Вятское городское училище, Грин уехал в Одессу. С детства Александр Степанович любил книги о мореплавателях, путешествиях, поэтому надеялся осуществить свою мечту – выйти в море на каком-нибудь корабле матросом. Однако прежде всего ему пришлось бродяжничать в поисках работы. Несколько раз Грину «повезло»: взяли матросом по маршруту Одесса – Батуми – Одесса. После возвращения он понял, что эта «карьера» не для него. Впоследствии перепробовал много профессий: был рыбаком, чернорабочим, лесорубом и золотоискателем на Урале, солдатом. Во время службы в резервном пехотном батальоне примкнул к эсерам, с помощью которых дезертировал с военной службы.
В 1903 году в Севастополе Грин был впервые арестован за пропагандистскую работу среди матросов. За попытку к бегству отсидел на строгом режиме около двух лет (освобождён по амнистии). В 1906 году в Петербурге был снова схвачен и выслан на четыре года в Тобольскую губернию, откуда бежал в Вятку, где смог раздобыть себе чужой паспорт, с которым покидает родной город навсегда и едет в Москву. Здесь рождается его первый           рассказ «Заслуга рядового Пантелеева» (агитброшюра за подписью А.С.Г.), написанный по просьбе товарищей по партии для распространения среди солдат. Тираж был конфискован в типографии и сожжен. Только под рассказом «Случай» (1907) впервые появилась подпись А.С. Грин. В 1908 году вышел первый сборник «Шапка-невидимка» с подзаголовком «Рассказы о революционерах».
Много рассказов было написано Грином, прежде чем он нашел «своего» героя. Начал создавать романтические новеллы, события которых развиваются в искусственных, часто экзотических обстоятельствах. Первой такой новеллой он считал «Остров Рено» (1909). Затем последовала серия подобных рассказов: «Колония Ланфиер» (1910), «Зурбаганский стрелок» (1913), «Капитан Дюк» (1915) и др.
В 1917 году, узнав о Февральской революции, Грин едет в Петроград с надеждой на скорые перемены в стране. Его очерк «Пешком на революцию» пронизан этим настроением, однако следующие рассказы говорят о его разочаровании, раздражении («Восстание», «Рождение грома», «Маятник души»).
В 1919 году Грин служит в Красной Армии связистом. В эти годы он печатался в журнале "Пламя».

В 1923 году Грин уезжает в Крым, к морю, какое-то время живёт в Севастополе, Ялте, Балаклаве, а в мае 1924 года селится в Феодосии, которую называет «городом акварельных тонов».

А. Грин считал, что всё прекрасное на земле зависит от воли сильных, чистых сердцем людей; об этом его произведения «Алые паруса» (1923), «Бегущая по волнам» (1928). В 1930 году был написан роман «Дорога никуда», в 1931 – «Автобиографическая повесть».

Последние годы жизни писатель провёл в маленьком глинобитном домике на окраине Старого Крыма. Умер А. Грин в 1932 году. Его похоронили на гористом старокрымском кладбище, куда доносятся шум и запахи моря.
А.С. Грин всего опубликовал около 400 произведений. Всё творчество Грина – это мечта о том прекрасном и таинственном мире, где живут чудесные, великодушные герои, где добро побеждает зло, а всё задуманное сбывается. Так же, как и его герои, Грин до конца остался верен своей мечте, и недаром его до сих пор называют «Рыцарем мечты». 
А.С. Грин – создатель вымышленной страны, которая благодаря критику К. Зелинскому получила название «Гринландия». В этой стране происходит действие многих его произведений.
Среди инструментальных средств Грина – прекрасный вкус, чуждый натурализму, способность простыми средствами возвысить рассказ до уровня глубокой притчи, яркий захватывающий сюжет. Эдуард Багрицкий писал, что «мало кто из русских писателей так прекрасно овладел словом во всей его полноценности».
При всём своеобразии творчества Грина основные его ценностные ориентиры находятся в русле традиций русской классики. Он остается талантливым защитником традиционных для русской литературы гуманистических нравственных идеалов.
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