орденами   Ленина   (1939,  1963,  1973,  1983), «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (2003), Святого Андрея Первозванного (2008) и др.

С.В. Михалков был женат на Наталье Кончаловской, внучке известного художника  В. Сурикова и дочери другого не менее известного художника – П. Кончаловского. Они прожили долгую счастливую жизнь, оба их сына, Андрей и Никита, стали известными кинорежиссерами. Умер С.В. Михалков       27 августа 2009 года в Москве.
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«Талант добрый и весёлый»
(к 100-летию со дня рождения                            Сергея Владимировича Михалкова)

г. Нальчик, 2013
Для многих поколений наших современников имя Сергея Михалкова связано с самыми первыми жизненными впечатлениями. Посредством его стихов, сказок и песенок дети начинают познавать мир и приобщаться к большой литературе. Сергей Владимирович Михалков родился 28 февраля (13 марта) 1913 года в  Москве. Его отец принадлежал к старинному дворянскому роду, но ему посчастливилось найти своё место и в новой жизни. Он был зачинателем промышленного птицеводства. В двадцатые годы семья Михалковых переехала из Москвы в Пятигорск, где и прошло детство будущего писателя.
Сочинением стихов С. Михалков увлекся ещё в школе. Желая как-то помочь сыну и определить его будущее, отец послал стихи мальчика тогда ещё молодому, но уже известному поэту А. Безыменскому, который отметил способности юного автора. Первое стихотворение Михалкова было опубликовано в 1928 году.
В 1935-1937 годах С. Михалков учился в Литературном институте им. А.М. Горького. В двадцать три года у него вышла первая книга, которая называлась «Стихи», и он был принят в Союз писателей. К этому времени многие его произведения вошли в учебники и хрестоматии. Дети знали наизусть его стихи «А что у вас?», «Фома», «Песенка друзей» и другие, а дядя Стёпа стал любимым литературным героем. 
Когда началась Великая Отечественная война, Михалков, как и другие писатели, отправился на фронт военным корреспондентом и прошел всю войну от начала до конца. В 1943 году Сергей Михалков принял участие в конкурсе по созданию Гимна Советского Союза. Вместе со своим фронтовым            товарищем Г. Эль-Регистаном он написал текст гимна, который комиссия во главе с           К.Е. Ворошиловым выбрала как лучший. В 1977 году Михалкову заказали новую редакцию текста, который потом также был утвержден и исполнялся до конца существования Советского Союза. Поэт стал автором нового текста российского гимна на музыку А.Александрова, который впервые прозвучал в новогоднюю ночь 2001 г.
В период войны и в послевоенные годы Михалков написал много стихов на гражданские темы – о Родине, о людях, которые одержали победу. Многие стихи Михалкова посвящены Ленину и Коммунистической партии. Однако идеологические мотивы составляли только часть его творчества. Михалков начинает писать басни, в которых высмеивает различные человеческие пороки – жадность, глупость, высокомерие. Сюжеты для своих произведений он берет прямо из жизни. Правда, его басни больше адресованы взрослым, а не детям, но это не означало, что он изменил своим обычным читателям и перестал писать для детей. Напротив, он теперь пишет для них не только стихи – у него появляются сказки и пьесы. В 1946 году Михалков пишет первую пьесу для детей «Смех и слёзы», которую почти сразу же поставил Центральный детский театр. За ней последовало множество других произведений, самое популярное из которых – «Сомбреро» – даже было экранизировано. 
С. Михалков попробовал себя и в жанре детской кинофантастики, написав сценарий для фильмов «Москва – Кассиопея» и «Отроки во Вселенной». Первый детский фильм по сценарию Михалкова – «Красный галстук» по мотивам одноименной пьесы – вышел в 1948 году. Но по-настоящему популярным стал фильм режиссёра А. Роу «Новые похождения кота в сапогах» по сценарию Михалкова, где классический сюжет был связан с современностью.
Многие пьесы С. Михалкова, в том числе «Зайка-Зазнайка», отличались простыми сюжетами и яркими образами, поэтому их ставили на сцене не только профессиональных, но и самодеятельных театров, разыгрывали в школьных драмкружках. А сказка «Три поросенка» стала любимой книжкой малышей, по ней был снят и мультфильм.
На протяжении всей творческой жизни       С. Михалкова его главными читателями, а потом и зрителями были дети, но он создал много произведений и для взрослых. Кроме басен, он писал пьесы, сценарии к художественным фильмам и опереттам. Сам Михалков считал лучшими из них «Раки», «Памятник себе…», «Постоялец» и некоторые другие. В семидесятые годы писатель попробовал себя в приключенческом жанре и написал удачный сценарий фильма «Комитет девятнадцати», который был снят на киностудии «Мосфильм». На протяжении многих лет Михалков также являлся главным редактором сатирического киножурнала «Фитиль», для которого написал множество сатирических сюжетов. Именно под его руководством этот уникальный по жанру киножурнал стал необычайно действенным органом сатирического искусства, очень популярным у зрителей.
Сергей Владимирович Михалков – заслуженный деятель искусств РСФСР (1967), Герой Социалистического Труда (1973), обладатель Ленинской премии (1970), Государственной премии СССР (1941, 1942, 1950, 1978), Государственной премии РСФСР (1977). Награждён 
