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От составителя
   Авария на Чернобыльской атомной электростанции, которая произошла 26 апреля 1986 года, стоит в первом ряду самых серьезных техногенных аварий за всю историю человечества, повлекших за собой не только крупномасштабные экономические, но и социально-психологические последствия.

Более 3 миллионов 600 тысяч граждан России пострадали от этой страшной катастрофы. Нанесён огромный материальный урон и ущерб здоровью и благополучию людей.               Последствия Чернобыльской катастрофы были бы гораздо большими для всего мирового сообщества, если бы не героические усилия многих людей, которым удалось в сжатые сроки обуздать стихию. В числе добровольцев, участвовавших в ликвидации последствий этой крупнейшей по своим масштабам ядерной катастрофы, участвовали десятки тысяч человек из всей тогда ещё огромной страны, в том числе почти 2500 человек из Кабардино-Балкарии. 

         Методико-библиографический материал «Такой не мирный мирный атом» (Чернобыль: 30 лет спустя) содержит следующие разделы: «Хронология событий», «Последствия катастрофы», «Чернобыль: это не должно повториться…»: сценарий мероприятия, «Чернобыль. Горькая память и вечная боль»: описание книжно-иллюстративной выставки. 

В приложениях представлены: «Формы и названия мероприятий к Международному дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах», а также «Список  ликвидаторов последствий Чернобыльской катастрофы из КБР, удостоенных Правительственных наград». 
Методико-библиографический материал предназначен для учащихся, педагогов и библиотекарей в помощь проведению мероприятий к Международному дню памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах.
Хронология событий
Чернобыльская АЭС  была первой атомной электростанцией на территории Украинской ССР, ее местонахождение -  к северу от Киева, в 11 км от границы с Белоруссией, в долине реки Припять. Одноименный город Припять располагался в  3-х км к западу от зоны АЭС, а в 18 км к востоку от станции - районный центр город Чернобыль. Оба эти города в настоящее время являются покинутыми (в народе их называют «города-призраки»). В эксплуатацию первый блок атомной станции был введен 27 сентября 1977 года.

Причины аварии на ЧАЭС, ее развитие исследовались ведущими учеными и специалистами с использованием данных о состоянии реактора и его систем перед аварией, математических моделей энергоблока и его реакторной установки. В итоге удалось восстановить ход событий, сформулировать версии о причинах и развитии аварии. 
25 апреля 1986 года
Сотрудники Чернобыльской АЭС готовились к остановке четвертого энергоблока на плановый ремонт и проведению исследований по снятию дополнительной энергии во время работы основного атомного реактора. Из-за диспетчерских ограничений остановка ядерного реактора несколько раз откладывалась, что привело к трудностям с управлением мощностью реактора.
13:00-13:05 
Начала снижаться мощность реактора (с 3200 мегаватт до 1600), была остановлена турбина №7, а питание электросистем переведено на турбину №8.
14:00 
Была заблокирована система аварийной остановки реактора, а диспетчер дал распоряжение задержать остановку блока №4. Сам реактор работал на половине мощности (1600 мегаватт).
23:10 
Было разрешено начать снижение мощности реактора (до 500 мегаватт).

26 апреля 1986 года
0:38 
Мощность реактора упала до 30 мегаватт, началось ксеноновое «отравление» реактора (реактор из-за накопления изотопа ксенона приобрел отрицательную реактивность и не мог выйти на высокую мощность). Вместо того, чтобы глушить реактор (как предписывала инструкция), сотрудник АЭС вывел из активной зоны поглощающие стержни.
01:00
Мощность реактора удалось поднять только до 200 мегаватт из-за нарастающего ксенонового отравления.
01:03-01:07
К шести главным циркулярным насосам подключились седьмой и восьмой насосы, но работа такого количества насосов спровоцировала сбой в системе из-за недостатка воды.
01:19 
Из-за понижения уровня воды, оператор станции увеличил подачу конденсата (питательной воды). Кроме того, в нарушение инструкции блокировались системы остановки реактора по сигналам недостаточного уровня воды и давлению пара. Из активной зоны вывели последние стержни ручного управления, которые позволяли вручную управлять процессами, происходящими в реакторе.

01:22-01:23 
Уровень воды стабилизировался. Сотрудники станции получили распечатку параметров реактора, на которой было видно, что запас реактивности опасно мал (что, опять же, по инструкции означало, что реактор нужно глушить). Персонал АЭС решил, что можно продолжать работу с реактором и проводить исследования. При этом тепловая мощность начала увеличиваться.
01:23 
Было решено нажать кнопку аварийного глушения реактора А3-5. По сигналу этой кнопки в активную зону должны были вводиться стержни аварийной защиты, однако до конца опустить их не удалось – давление пара в реакторе задержало их на высоте 2-х метров (высота реактора – 7 метров). Тепловая мощность продолжила расти (до 530 мегаватт), начался саморазгон реактора, в результате в 01:23:44 произошел скачок мощности в 100 раз. Многократно возросло давление в активной зоне блока №4, оно вытеснило воду обратно в трубопроводы. Произошел взрыв. Управлять реактором стало невозможно. По некоторым данным, в 01:23:46 произошел ещё один взрыв. Стены и перекрытия машинного зала были разрушены, возникли очаги пожара. Сотрудники начали покидать рабочие места.

01:24 
Частично разрушилась активная зона реактора, осколки деления вышли за пределы зоны.
02:10-02:30 
Были подавлены очаги пожара на крыше машинного зала и реакторного отделения станции.

К 5 часам пожар был полностью ликвидирован.

В 8 часов вечера в энергоблоке №4  снова возник пожар, уже большей интенсивности, к тушению были привлечены вертолеты.

27 апреля 1986 года
104 пострадавших при взрыве АЭС  были отправлены в московскую больницу (непосредственно при катастрофе погиб только 1 человек). В 14 часов дня началась эвакуация людей, в этот день было вывезено более 45 тысяч местных жителей. Всего до конца 1986 года было эвакуировано порядка 116 тысяч жителей из 188 населенных пунктов.

Май 1986 года
Правительство решило законсервировать 4-й блок ЧАЭС во избежание выхода в окружающую среду радионуклидов и дальнейшего заражения проникающей радиацией в зоне станции.

В ноябре 1986 года над 4-м энергоблоком был построен т.н. «саркофаг» - изоляционное бетонное укрытие для предотвращения распространения радиации. 

За первые три года после аварии на территории аварийной АЭС побывало более 250 тысяч работников, которым было поручено минимизировать последствия катастрофы. В последующие годы к работам по ликвидации последствий аварии привлекалось порядка 600 000 человек.

В 1993 году на ЧАЭС был остановлен второй энергоблок, в 1996 году – первый энергоблок, в 2000 году – последний работающий энергоблок – третий.

15 декабря 2000 года в 13:17 Чернобыльская электростанция была остановлена.

Верховная Рада Украины постановила полностью ликвидировать ЧАЭС к 2065 году. Кроме того, в ближайшие годы планируется построить хранилище отработанного ядерного топлива, чтобы превратить станцию в безопасный объект.

Последствия катастрофы
Вокруг аварийной АЭС образовалась 30-километровая зона отчуждения. Загрязнению радиоактивными веществами, по некоторым данным, подверглась территория в 56 тысяч квадратных километров – на Украине, в России и Белоруссии. Больше всего пострадали зоны в пределах 100 км от станции, там, где прошел дождь, так как радиоактивные элементы содержались в крупных частицах и выпали вместе с осадками. 

Из сельскохозяйственного оборота было выведено около 5 млн. гектар земли. Долговременные последствия катастрофы связаны с тем, что период полураспада некоторых радиоактивных элементов весьма длителен. К примеру, выброшенные в окружающую среду изотопы стронция и цезия имеют период полураспада порядка 30 лет, в  результате чего из почвы они попадают в грибы и растения, которые потом съедаются животными. Кроме того, радиоактивные изотопы плутония могут сохраняться в почве сотни лет, что приводит к образованию аммерция  и росту радиоактивности  зараженных почв с течением времени.

Чернобыльская катастрофа по масштабам поражений значительно превосходит атомную бомбардировку Хиросимы. Облучение радиацией влечет за собой заметное увеличение общей заболеваемости населения. Авария на АЭС негативно повлияла на здоровье человека и повлекла за собой: снижение рождаемости; увеличение смертности; генетические нарушения; рост числа детей с врожденными пороками развития; увеличение числа заболеваний раком; изменение гормонального статуса; нарушение иммунитета; нарушение умственного развития, заболевания органов кровообращения.
 «Чернобыль: это не должно повториться…»

Сценарий мероприятия

Вед.1.:  
Полесская земля очень красивая!
Реки чистые сверкают хрусталём!
Жизнь на полесье была счастливая,
Сады цвели за большим селом.
Свежий ветер качал тополя,
Люди спали мирным сном.
Травой покрылись-позеленели поля,
Сады укрылись белым ковром.
Вдруг услышали взрыв - большой хлопок,
Задрожала наша родная земля.
Закружилась голова, закачался в избе потолок!
Взорвался атомный реактор-четвёртый блок!
Кто укротит разбушевавшуюся стихию?
Какой нужен для этого срок?...
                           П.Тевелев  «Чернобыльская пришла весна»
Вед.2.: Чернобыль… Небольшое, милое, провинциальное  украинское местечко, утопающее в зелени, всё в вишнях и яблоках… Летом здесь любили отдыхать многие киевляне, москвичи и ленинградцы. Собирали грибы, в избытке водившиеся в здешних лесах, загорали, ловили  рыбу. И казалось, что удивительно гармонично  и неразрывно  ужились здесь красота полесской природы  и упрятанные в бетон  4 блока  атомной станции, расположенные неподалёку  к северу от Чернобыля. Энергоблоки станции находятся  на берегу реки Припять, впадающей в Днепр.  В канун аварии в 30-ти километровой зоне  вокруг АЭС проживало  около 110 тысяч человек… Кто мог подумать за день до катастрофы, что нависла над этой  цветущей землёй ядерная смерть? Для тех, кто прямо или косвенно причастен был  к трагедии в Чернобыле, время словно бы раскололось  на две неравные части: до 26 апреля 1986 года и после…

Вед. 1.: 26 апреля 1986 года в 1 час 03 минуты на четвёртом  блоке Чернобыльской атомной станции начался эксперимент. План эксперимента был плохо продуман. Операторы АЭС остановили реактор слишком быстро, не успев проверить,               хватит энергии или нет. Тогда они решили запустить реактор  снова. Это была их ошибка. Реактор нельзя запускать сразу же после остановки. Поэтому их попытка не дала  результата, реактор не запускался. Скорость ядерных реакций регулируется введением в реактор специальных стержней-поглотителей  нейтронов. Операторы решили  ускорить реакцию, вытащив несколько  стержней, замедляющий нейтроны. Реактор всё равно  не работал. Тогда они отключили  систему защиты… В 1 час  23 минуты  40 секунд реактор вышел из-под контроля, а ещё через  4 секунды произошёл взрыв.
Вед.2.:
…Огненное облако рванулось ввысь,
Кипит атом, плавится бетон!
Человек в округе от радиации берегись,
А в центре ЧАЭС рентген миллион!
Плывёт радиационное облако в небе голубом,
Остывая, выпадают радионуклиды и беры,
Оседают на землю и в организме молодом
Мирному атому нет больше веры!
Чернобыль-это уже каменная глыба
Не даёт легко сердцу дышать!
Чернобыль-это дикий мустанг стал на дыба
Не даёт и трусцой по земле пробежать…
                                           П.Тевелев  «Заря над Чернобылем»
   
Вед.1.: Первыми жертвами аварии  на атомной станции стали  операторы реакторного  цеха. Валерий  Ходемчук  не был найден  после аварии и навечно остался  в  четвёртом энергоблоке. Владимир Шашенок скончался  от ожогов через несколько часов… Портреты в траурных рамках…Шестеро прекрасных молодых парней смотрят на нас. Они спасали  атомную станцию, спасали Припять, Чернобыль, спасали всех… Кто они, эти парни, ушедшие  в бессмертие, подарившие нам жизнь, взывающие к нашему благоразумию?

Вед.2.: Первое сообщение  об аварии на четвёртом блоке  Чернобыльской атомной  станции  поступили на  приёмный пункт пожарной сигнализации. По тревоге к блоку выехал  караул лейтенанта  Владимира Правика. Через шесть минут  к станции прибыли пожарные: 21 человек во главе  с майором  Леонидом Телятниковым. Увидев пожар, Телятников сразу понял, что людей мало и надо просить  помощи отовсюду. Приказал лейтенанту Правику  передать тревогу по области. Правик передал по рации  вызов № 3, по которому  все пожарные машины  Киевской области  должны были следовать к атомной станции, где бы они ни  находились. Реактор  был уже разрушен, а вокруг здания  образовались завалы. Главной опасностью  после взрыва четвёртого блока был пожар. На кровле были разбросаны  куски радиоактивного графита, радиоактивные и токсичные вещества содержались и в продуктах горения.  В таких тяжёлых условиях, ночью, при опасности обрушения в любой момент конструкций, на которых держалась крыша, пожарные команды тушили реактор. Владимр Правик прибыл к месту катастрофы первым, поэтому весь его караул был брошен на тушение кровли машинного  зала.

Вед.1: Караул  Виктора Кибенка бросили на реакторное отделение. Там пламя бушевало на разных отметках. В пяти  местах горело  в центральном  зале. На борьбу с этим огнём и бросились Кибенок, Ващук, Игнатенко, Титенок и Тищура. Это была  борьба с огнём  в ядерном  аду.  Но вода против ядерной стихии бессильна… После часа работы в условиях  чудовищной радиации Телятникова и его подчинённых  доставили в больницу в бессознательном состоянии, вечером  самолётом отправили в Москву. Их работу продолжили                   другие бригады. Всего из Чернобыля  и других районов Киевской области на помощь к месту аварии прибыло пятьдесят пожарных машин. Пожар был локализован  к  5 часам утра, а к 6 часам 40 минутам он был ликвидирован.

Вед.2:  Но пожар был только частью катастрофы, которая продолжала развиваться по своей логике. Реактор в момент взрыва  перестал существовать как управляемая система, но продолжал работать, раскалившись до двух тысяч градусов  и выбрасывая наружу радиоактивность. Не было понятно – как и чем можно остановить неуправляемую цепную реакцию и можно ли вообще это сделать… А в московской  радиологической больнице с окончательно утверждёнными диагнозами  уже умирали первые чернобыльские  пожарные: Владимир Тищура, Владимир Правик, Николай Титенок, Николай Ващук, Василий Игнатенко, Виктор Кибенок…

Вед.1.:  Глубокой ночью 27 апреля  в окнах жилых домов и учреждение Припяти полыхал свет, об аварии на станции знали все, что авария серьёзная – тоже знали. Понадобилось  почти сутки, чтобы принять решение об эвакуации из Припяти. Эвакуация Чернобыля и  сёл района  началась значительно позже – через  8 дней.  27 апреля 1986 года было эвакуировано всё население  Припяти – 47 тысяч человек. Диктор припятского радио сообщил о сборе и временной эвакуации жителей города. Взять с собой документы. Необходимые вещи и немного еды. Дня на три-четыре… Многие наивно поверили  и отправились  в путешествие налегке, даже  в мыслях не держа, что уезжают  навсегда…
Вед.2.:

Диск полнотелой луны
Стынет над черной землей.
Эхо глухой тишины
В росах застыло слезой.

«Рыжего» леса вершины
Скрыты сыпучим песком.
Боль рукотворной пустыни
В сердце осела людском.

Страшную явь миража
Прячет туманная мгла.
Черного горя межа
В душах людских пролегла…
                   Владимир Степанов «Диск полнотелой луны ...»
Вед.1.: В тридцатикилометровую зону  вокруг Чернобыльской атомной станции  стали прибывать специалисты, командированные  для проведения работ и вокруг него,  а также воинские части, как регулярные, так и составленные из  срочно призванных резервистов. Их всех позднее стали называть  «ликвидаторами». Ликвидаторы работали в  опасной зоне посменно: те, кто  набрали максимально допустимую дозу радиации уезжали, а на их место приезжали другие. Основная часть работ  была выполнена  в 1986-1987 годах, в них приняли участие  примерно  240 тысяч человек. Общее количество ликвидаторов (включая последующие годы) составило  около 800  тысяч человек.
Вед.2.: В начале июля на ЧАЭС и прилегающих территориях начались плановые  работы. К этому времени в 30-ти километровой зоне были размещены прибывшие воинские подразделения, состоящие в основном из резервистов. Приходилось делать всё: дезактивировать вычислительную технику, ремонтировать отказавшие блоки оборудования, расставлять его, перезаписывать архивные данные и многое,  многое другое. Работать, несомненно, было  очень трудно. 15 дней по  12 часов без выходных  в условиях замкнутого пространства. 
Вед. 1.:
В тот апрель, много весен назад,
Про Чернобыль мы мало что знали.
Что весь мир был у адовых врат –
Строк правдивых тогда не писали.

Но мы знали: чернобыльский след
Проходил через души и сердце
И на нас, в том сомнения нет,
Лишь планета могла опереться.

Атом взял с нас расчеты сполна,
Быть в гостях обещался на тризне
И была за безбожье цена
Высочайшей – здоровье и жизни!

Верю – будут святые слова
Об усопших и о живущих.
Будет правдою память жива
О днях прошлых во днях грядущих.

      Владимир Степанов «Участникам ликвидации аварии»
Вед.2.: Через много лет после аварии на ЧАЭС автомобили и вертолеты, которые работали при ликвидации ее последствий, ржавеют в могильниках под открытым небом, расположенных в 30-километровой зоне. Своей участи ждут груды техники. Самое большое такое кладбище находится в селе Рассоха – в 25 километрах на юго-запад от атомной станции. В селе                 Буракивка находится самая радиоактивная техника. Она захоронена в земляных траншеях. 
       На сегодняшний день в Чернобыльской зоне отчуждения  трудится порядка 6000 человек, которые приехали сюда со всей территории Украины. Трудятся они посменно – 15 дней находятся в зоне, 15 дней – за ее пределами. В зону их                привозит из Славутича специальная электричка. Официально жить на территории зоны запрещено, хотя через год после аварии 1000 человек вернулись в свои бывшие дома, из-за этого их прозвали самоселами. Некоторые из них живут в селах даже одни. Всего на сегодняшний день самоселов осталось около 300 – средний возраст от 60 и выше, к ним ездит почтальон, раз в месяц осматривает врач, администрация зоны платит пенсию. Также на территории ЧЗО действует 130 организаций, 30 из них крупные – это сама ЧАЭС, Чернобыльлес (заведует всеми насаждениями), Чернобыльсервис (коммунальное обслуживание), Чернобыльметалл (дезактивация и утилизация металла) и другие. Имеется несколько главных объектов – это сама ЧАЭС, хранилище отработанного ядерного топлива (ХОЯТ), строящееся захоронение для ядерных отходов со всей Украины «Вектор».
Вед.1.: Сегодня, спустя 30 лет, мы говорим об уроках Чернобыльской катастрофы.
Во-первых, Чернобыльская катастрофа, несомненно, является самым ужасным событием в истории цивилизации. В результате нее пострадало все человечество. Последствия аварии глобальны и ужасны. Глобальны, потому что радиоактивные вещества из взорвавшегося реактора были разнесены по всей планете. Ужасны, потому что огромное количество людей подверглось облучению. 

Во-вторых, нельзя полагаться на технику, какой бы надежной она не казалась.
В-третьих, к сожалению, многие долгоживущие радиоактивные элементы, выброшенные 20 лет назад из взорвавшегося реактора, до сих пор находятся в окружающей среде, переносятся потоками воздуха и воды и представляют опасность для здоровья жителей Земли.
 Всем нам необходимо помнить о Чернобыле ради будущего, знать об опасности радиации и делать все, чтобы подобные катастрофы никогда больше не повторялись.
Вед.2.: 26 апреля – Международный день памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах. Техногенная катастрофа – взрыв на Чернобыльской атомной станции – стала величайшей трагедией в истории человечества, она высветила новые, исключительно сложные проблемы безопасного развития цивилизации: экологические, научно-технические, социально-психологические и нравственные. 
Чернобыльская катастрофа стала началом отсчета нового периода взаимоотношений человека и атомного ядра. Сегодня мировая атомная энергетика - одна из самых высокотехнологичных отраслей, в которой особое внимание уделяется безопасности, надежности техники и подготовке персонала. И во многом это произошло из-за аварии на Чернобыльской АЭС.
Вед.1.: 
Пройдут года, но разве кто забудет,

Тот рок весны, тот ядерный синдром.

Но кто там был, им легче уж не будет,

Он с той «войны» навечно облучен.

Но надо жить, терпеть, не падать разом,

Любить природу, слушать птичий звон.

Но позабыть тот год и взрыва атом

Тебе не даст Чернобыльский синдром.
                                                           В.Зайцев
«Чернобыль. Горькая память и вечная боль»: описание книжно-иллюстративной выставки
                          «Чернобыльская катастрофа не вписывалась
                             в нашу систему представлений, у нас не было

                             подобного опыта в истории, и для неё мы не 

                             находили ни аналогий, ни слов...»

                                                                                  С. Алексиевич
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                                                                             Приложение №1
Формы и названия мероприятий
День памяти:
«Чернобыль – наша память и боль»
Час памяти:

«Чернобыльская трагедия – боль и печаль»

«Эхо, что не стихло до сих пор»

«Чернобыль. Это не должно повториться»

«Колокола тревоги нашей»

Информационный час: 

«Под чернобыльским пеплом»

«Чернобыль: вчера, сегодня, завтра»
«Мы все в ответе за свою планету»

«Сквозь пепел Чернобыля»

«Этот горький день конца апреля»

Час экологии:
«Хроники чернобыльской беды»

Час безопасности:

«Чернобыльская катастрофа – жизнь в атомном веке»

Книжная выставка:
«Чернобыль: век 21»

«Не заживает рана Чернобыля»

«Чернобыльское эхо»

«Чернобыль – наша боль»
«Чернобыль быль, Чернобыль боль»
«Чернобыль до и после»
«Пепел Чернобыля в наших сердцах»
 «Чернобыль в нашей памяти»
«Чернобыль быль, Чернобыль боль»
«Вечное эхо Чернобыля»
«Горькая полынь Чернобыля»
«Чернобыль – события и уроки»
«Атомная трагедия 20 века»
«Чернобыль: путь к возрождению»
«Чернобыль: 30 лет спустя»
«Чернобыль: жизнь после катастрофы»

Литературный вечер:
«Чернобыльский набат»
«Чернобыль в нашей памяти»

Экологический вечер:
«Чернобыль: крик сердца»
«Набат Чернобыля предупреждает»
«Чернобыль – сквозь года»

Литературно-музыкальная композиция:
«Мужество и боль Чернобыля»
«Наша боль – Чернобыль»

Выставка рисунков:

«Взорванный апрель 1986»

Тематический кинопоказ:
«Память Чернобыля»
«Чернобыль – печальный памятник эпохи»
«Чернобыль – зона тревоги»

                                                                             Приложение №2 

Список  ликвидаторов последствий Чернобыльской катастрофы из КБР, удостоенных Правительственных наград.

г. Нальчик

Адамаев Николай Цукович (Аргуданская, 8)

Шидаков Заудин Даурбекович,  инв. II гр., Кенже, Урицкого,50

Орден «Мужества»

Акифьев Владимир Ильич, ул. Московская 6,кв. 152

Медаль «За спасение погибавщих»

Скипин Петр Иванович, инв. III гр., ул. Неделина 12-а, кв. 43

Соловьев Дмитрий Александрович, инв. II гр., ул. Атажукина,2,кв.38, председатель городской  организации союз «Чернобыль»

Орден «Мужества»

Хавлачев Борис Тимофеевич, инв. II гр., ул. Кирова, 1,кв.18,  Орден «Мужества»

Свириденко Александр Николаевич, ул. Гагарина, 170, кв. 36

Лазарев Борис Павлович, полковник МЧС                        Медаль «За спасение погибавших», Кулиева, 30, кв. 15

г. Баксан

Безъянов В.В., инв. II  гр., Медаль «За спасение погибавших», Орден «Мужества»

Органоков М.М., Медаль «За спасение погибавших»

Столяренко Н.Н., Медаль «За спасение погибавших»

г. Прохладный

Коваленко В.С., Орден «Мужества»

Кессель А.В., инв. III гр.

Киризлиев В.П.,  Медаль «За спасение погибавших»

Нурмухаметов В.П., Орден «Мужества»

Ануричев Н.И., Орден «Мужества»

Лескевич В.А., инв. I гр. Почетные Грамоты Москвы

г. Терек

Хабалов Х.Х., Президент ООИ Союз «Чернобль» КБР, 

 Орден «Мужества»

г. Майский

Казанцев Г.В., медаль «За спасение погибавших»

Овчаров В.Н., медаль «За спасение погибавших», Орден «Мужества»

Целовальников С.П., медаль «За спасение погибавших»

Зольский р-он

Куготов М.Л., инв. II гр., Орден «Мужества»

Легидов М.Х. инв. II гр,   медаль «За спасение погибавших»

Жамбеев Х.Х. инв. III гр.

Айтеков Б.М., Почетная Грамота Союза «Чернобыль» России

Гонгапшев Р.Х. ,  Орден «Мужества»

Эльбрусский р-он

Тырин П.В., Медаль «За спасение погибавших»

Шогенов М.Х., Благодарственное письмо «За нашу Советскую Родину»

Кучмезов А.А., Медаль «За спасение погибавших»

Многие из них представлены к Почетной Грамоте КБР ( к  20-летию Чернобыльской катастрофы). 
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