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От составителя
Есть поэты, в творчестве которых читатели разных стран и эпох не только находят самое близкое и сокровенное для себя, но и считают их пророками. В их число, безусловно, входит и самый известный дагестанский поэт Расул Гамзатов. Творчество Расула Гамзатова – это единая книга, книга мудрости и мужества, книга любви и боли, книга истины и веры, книга благородства и добра, книга мгновений и вечности. Свежесть восприятия жизни, умение сердечно и выразительно рисовать людей и природу родного края отличают поэзию Гамзатова. 
Поэт Роберт Рождественский так сказал о Расуле Гамзатове: «Поэт он огромный, сделавший знаменитым и Дагестан, и аварский язык, и свои горы. Сердце его мудрое, щедрое, живое. Я видел его во многих выступлениях, где он оставался гражданином, мудрецом. С врагами он сражался без жалости, бил их мудростью. Поэт он не только дагестанский, но и русский. Его всегда называют в числе любимых поэтов». Поэтому миллионы людей ощущают себя гражданами удивительного и неповторимого мира поэзии и прозы Расула Гамзатова.
Мощная творческая энергия поэта, заложенная в его стихах, светлая лиричность и глубокая мудрость его поэзии пленяют и очаровывают каждого, кто к ней прикасается.
Биобиблиографический указатель литературы «Но мы живем, чтобы оставить след…» подготовлен к 90-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Расула Гамзатова. В нем представлены биографический очерк, библиография произведений Р.Г. Гамзатова и литература о жизни и творчестве Р.Г. Гамзатова.
 Указатель предназначен для учащихся, педагогов, библиотекарей и всех тех, кто интересуется творчеством Расула Гамзатова.
Гамзатов Расул Гамзатович (1923 – 2003)
Расул Гамзатович Гамзатов родился 8 сентября 1923 года в селении Цада Хунзахского района Дагестана. Здесь же одиннадцатилетний Расул вывел крупные буквы своего первого стихотворения. Первым учителем и наставником Расула Гамзатова в поэтическом искусстве был его отец Гамзат Цадаса. В детстве Расул любил слушать отцовские рассказы. Народные легенды, сказки и песни на всю жизнь оставили свой след в сердце поэта, стали для него вещими страницами большой истории его маленького народа. Гамзат Цадаса читал сыну свои стихи – с малых лет Расул знал их все наизусть.
Когда Расул учился в седьмом классе, в аварской газете «Большевик гор» было опубликовано его стихотворение, о котором тут же в немногих строках отозвался с похвалой известный аварский писатель Раджаб Динмагомаев. Потом его стихи стали постоянно появляться и в хунзахской районной газете, и в газете города Буйнакска, и в республиканском «Большевике гор».
В 1940 году, окончив Аварское педагогическое училище в городе Буйнакске, Расул Гамзатов вернулся в родную школу – но уже учителем (теперь она носит имя Гамзата Цадасы). Потом он работал помощником режиссера Аварского государственного театра, заведующим отделом и собственным корреспондентом газеты «Большевик гор», редактором аварских передач Дагестанского радиокомитета.
Первый сборник стихов Расула Гамзатова «Горячая любовь и жгучая ненависть» вышел на аварском языке в 1943 году.
В 1945–50 гг. Расул Гамзатов учился в Москве в Литературном институте им. М. Горького, открывшем ему тайны поэзии. По его собственным словам, здесь, в Москве, он научился держать в руке перо, сидеть склонившись над белой бумагой, любить и ценить святое чувство недовольства собой. 
В 1947 году вышла первая книга стихов Расула Гамзатова на русском языке. Первые стихи принесли поэту известность. Они полюбились читателям за человеческую мудрость и безискусственную простоту. 
После окончания института в 1951 году 28-летнего Расула Гамзатова избирают председателем правления Союза писателей Дагестана. В этой должности он работал вплоть до самых последних дней жизни. Народный поэт Дагестана, Герой Социалистического Труда, лауреат Сталинской, Ленинской и Государственной премий, лауреат международной премии «Лучший поэт XX века», лауреат премии писателей Азии и Африки «Лотос» и других премий самого различного масштаба находил время и для множества иных важных дел. Несколько десятилетий Гамзатов был членом бюро солидарности писателей стран Азии и Африки, членом Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР, членом правления Советского Комитета защиты мира, депутатом и членом президиума Верховного Совета СССР, членом редколлегии журналов «Новый мир», «Дружба народов», газет «Литературная газета», «Литературная Россия», других газет и журналов.
Но прелести номенклатурной жизни никогда не были для него привлекательны: главным всегда оставались стихи, а самым важным титулом – звание Поэта.

Стихи и поэмы Расула Гамзатова переводили на русский язык такие мастера пера, как И.Л. Сельвинский и С.М. Городецкий, С.И. Липкин и Ю.М. Нейман. Особенно плодотворно работали с ним его друзья-поэты: Н.И. Гребнев, Я.А. Козловский, Р.И. Рождественский, А.А. Вознесенский, Ю.П. Мориц и другие. А сам Расул Гамзатович перевел на аварский язык стихи и поэмы А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.А. Некрасова, Т.Г. Шевченко, А.А. Блока, В.В. Маяковского, С.А. Есенина, стихи поэтов Пушкинской плеяды, арабского поэта Абдула Азиза Ходжи. 

А.С. Пушкин для Расула Гамзатова был «Петром Первым русской поэзии – смелым и могучим преобразователем». Он блестяще, со свойственным ему колоритом перевел на аварский язык многие стихи и поэмы Пушкина. По инициативе Расула Гамзатова и при его активном участии произведения А.С. Пушкина были переведены на многие дагестанские языки. 
Многие стихи Расула Гамзатова стали песнями. Фирма «Мелодия» неоднократно выпускала пластинки и диски с песнями на стихи поэта. Тесно работали с Гамзатовым такие известные композиторы, как Д.Б. Кабалевский, А.Г. Экимян, М.И. Блантер, Я.А. Френкель, Р.В. Паулс, А.Н. Пахмутова, Ю.М. Антонов и многие другие. Всем нам известно стихотворение Расула Гамзатова «Журавли», ставшее песней-реквиемом по всем погибшим в войнах. Исполнителями песен, написанных на стихи Расула Гамзатова, стали известные певцы и артисты: Анна Герман, Галина Вишневская, Муслим Магомаев, Иосиф Кобзон, Валерий Леонтьев, Сергей Захаров, София Ротару, Вахтанг Кикабидзе и другие.
Выдающийся аварский поэт Расул Гамзатов ушел из жизни, когда ему было 80 лет. Ушел из жизни большой поэт с открытым и добрым сердцем, но остались его стихи, которые учат нас мудрости и человечности.
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