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От составителя
Николай Степанович Гумилев – один из самых читаемых и популярных поэтов в России, что нельзя объяснить лишь модой. Главный секрет его успеха – в обаянии благородства сильной личности, дефицит которого очевиден. Тем не менее и сегодня слова Анны Ахматовой о том, что Гумилев – «самый непрочитанный поэт» остаются верными.
Жизнь Николая Гумилева была полна неожиданностей и сюрпризов, приключений и испытаний. Она оборвалась трагически, попав под «красное колесо» русской революции.
 Возвращенный широкому кругу читателей лишь в 1986 году, Гумилев сразу вошел в число наиболее издаваемых авторов Серебряного века. Его стихи как бы возвратились из небытия на свое место в нашей культуре, стали по праву общенациональным достоянием. И естественно, что в связи  с этой вновь обретенной популярностью пробудился интерес к личности поэта, к его трагической судьбе.

Методико-библиографический материал «Жаркое сердце поэта блещет, как звонкая сталь» подготовлен к 130-летию со дня рождения Н.С. Гумилева. В нем представлены:
–  «Я не прожил, я протомился половину жизни земной»:  сценарий поэтического вечера  из цикла «Изысканности тонкая печаль, что век Серебряный дарует нам поныне» (поэты-юбиляры Серебряного века),
 –  библиография изданий произведений и литература о жизни и творчестве Н.С. Гумилева. 
Методико-библиографический материал предназначен для учащихся, педагогов, библиотекарей и всех тех, кто интересуется поэзией Серебряного века.
«Я не прожил, я протомился половину                           жизни земной»:

сценарий поэтического вечера, посвященного творчеству Николая Степановича Гумилева
Цели:
- расширить литературный кругозор учащихся посредством знакомства с творчеством Н.С.Гумилева;

-  пробудить интерес к поэзии Серебряного века;

-  воспитывать чувство патриотизма на примере жизни поэта.

Чтец: 
Мое прекрасное убежище,

Мир звуков, линий, облаков.

Куда не входит ветер режущий

Из не доезженных миров.

Ведь эту жизнь многообразную,

Не помышляя об иной,

Я как великий праздник праздную,

Как нектар воздух пью земной.

Иду в пространстве и во времени.

И вслед за мной мой сын идет

Среди трудящегося племени

Ветров, и пламеней, и вод.

И Судия с лазури пламенной,

Диктующий нам свой закон,

Признает, верую, что правильно

Мой путь был мною совершен.
(«Мое прекрасное убежище…»)
Ведущий 1: Поэзия Серебряного века немыслима без имени Н.С.Гумилева. Создатель акмеизма, он завоевал интерес читателей не только талантом, оригинальностью стихов, но и необычной судьбой, страстной любовью к путешествиям.              Николай Гумилев родился 3 апреля (15 н. с.) 1886 года в городе Кронштадте. Отец, Степан Яковлевич, был корабельным врачом, плавал на судах императорского флота. Мать будущего поэта была потомственной дворянкой, ее прадед сражался под Очаковом, а дед – под Аустерлицем. Через год после рождения сына Степан Яковлевич подал в отставку в чине статского советника. Семья переехала в Царское Село. Кажется, сама судьба распорядилась так, чтобы жизнь будущего поэта протекала «под сенью дружных муз», в том почти мифологическом для русской культуры месте, где некогда в «садах Лицея» зарождался гений Пушкина, где настраивал свою лиру Дельвиг, прогуливался в поэтических раздумьях Жуковский. 
Ведущий 2: Мать Гумилева ценила только один метод воспитания – доброту, а в образовании главным и необходимым считала – развивать вкус. Николая она любила особенно, потому что в детстве он был слабым, болезненным ребенком, страдал сильными головными болями. Однако это не мешало ему быть всегда первым в играх со сверстниками, не                          отступать перед трудностями, быть лидером и заводилой в детской компании. «Я хотел все делать лучше других, всегда быть первым, во всем. Мне это, при моей слабости было нелегко»,- вспоминал он позднее. Так, уже в первые годы жизни, проявляется характер Гумилева, в котором честолюбие, упорство и отвага занимают главное место.

Ведущий 1: В 1903 году Николай Гумилев поступил в Царскосельскую гимназию, директором которой был известный поэт и педагог И.оАнненский. Он оказал особое влияние на формирование литературных вкусов Гумилева. В 1905 году вышел первый сборник стихов Гумилева «Путь конквистадоров».
Чтец:

Я конквистадор в панцире железном,
Я весело преследую звезду,
Я прохожу по пропастям и безднам
И отдыхаю в радостном саду.

Как смутно в небе диком и беззвездном!
Растет туман… но я молчу и жду
И верю, я любовь свою найду…
Я конквистадор в панцире железном.

И если нет полдневных слов звездам,
Тогда я сам мечту свою создам
И песней битв любовно зачарую.

Я пропастям и бурям вечный брат,
Но я вплету в воинственный наряд
Звезду долин, лилею голубую.

(«Я конквистадор в панцире железном…»)

Ведущий 2: Получив аттестат, Гумилев уезжает в Париж, где поступает в Сорбонну. Здесь он слушает лекции по французской литературе, изучает живопись и продолжает писать стихи.  Из Франции он привез сборник «Романтических стихов», где уже был знаменитый «Жираф» на озере Чад…
Чтец:
Сегодня, я вижу, особенно грустен твой взгляд

И руки особенно тонки, колени обняв.

Послушай: далёко, далёко, на озере Чад

Изысканный бродит жираф.

Ему грациозная стройность и нега дана,

И шкуру его украшает волшебный узор,

С которым равняться осмелится только луна,

Дробясь и качаясь на влаге широких озер.

Вдали он подобен цветным парусам корабля,

И бег его плавен, как радостный птичий полет.

Я знаю, что много чудесного видит земля,

Когда на закате он прячется в мраморный грот.

Я знаю веселые сказки таинственных стран

Про чёрную деву, про страсть молодого вождя,

Но ты слишком долго вдыхала тяжелый туман,

Ты верить не хочешь во что-нибудь кроме дождя.

И как я тебе расскажу про тропический сад,

Про стройные пальмы, про запах немыслимых трав.

Ты плачешь? Послушай... далёко, на озере Чад

Изысканный бродит жираф.

(«Жираф») 

Ведущий 1: Вернувшись в Петербург, Гумилев поступает на юридический факультет Петербургского университета, а затем переводится на историко-филологический факультет. В это время он по-настоящему «заболевает» Востоком и тайно от родителей отправляется в 1908 году на два месяца в Египет. Позже он совершит еще несколько путешествий в экзотические страны, в частности в Абиссинию. В отличие от многих современников, Гумилев воссоздает подлинную экзотику Востока. Отдавая дань тогдашней моде на странствующих рыцарей, он создает собственный образ мятежного по духу и романтически настроенного героя. Завораживают и увлекают не только его стихи, написанные в дальних странах, но даже названия их сборников – «Жемчуга», «Шатер», «Огненный столп». Эту свою поэзию Гумилев называл Музой Дальних Странствий. Надо сказать, что поэт путешествовал не только ради вдохновения. Он выезжал также в качестве руководителя экспедиции от Российской Академии наук и собрал богатые этнографические коллекции. В этих путешествиях он писал не только стихи и рассказы, но и дневники, в которых содержится интересный познавательный материал.
Ведущий 2: После литературного вечера «Остров искусства», наконец, состоялось то, чего так долго ждал Гумилев. Анна Андреевна Горенко (Ахматова) дала согласие быть его женой.   Поэт, собиравшийся в путешествие, окрыленный присоединился к африканской экспедиции. Джедда, Аддис-Абеба, Джибути... Новый 1910 год он встретит среди пальм, диких животных, опасной охоты. А по возвращении в Россию,               25 апреля 1910 года состоялось венчание Николая Гумилева с Анной Ахматовой. Свадьбу сыграли тихо, незаметно. Поселились в доме Гумилевых в Царском Селе.
Ведущий 1: Путешествия обогащали Гумилева новыми образами и впечатлениями, но он никогда не был поэтом-отшельником и не оставался в стороне от тех событий, которые разворачивались в общественной жизни и в литературе. Это было время поисков новых поэтических стилей и выразительных средств. Разочаровавшись в символизме с его «обязательной мистикой», Гумилев старается найти свой путь в поэзии. В 1911 году он вместе с С.оГородецким создает новое литературное течение – акмеизм. Девизом акмеистов были «ясность, простота, утверждение реальности жизни».
Ведущий 2: Начавшаяся в 1914 году Первая мировая война изменила жизнь многих людей, в том числе и Гумилева. Он был единственным русским писателем, который пошел добровольцем на фронт. К началу 1915 года Н. Гумилев был уже награжден двумя Георгиевскими крестами, в марте 1916 года произведен в прапорщики, переведен в 5-й гусарский Александрийский полк. 
Чтец:
Та страна, что могла быть раем,

Стала логовищем огня,

Мы четвертый день наступаем,

Мы не ели четыре дня.

Но не надо яства земного

В этот страшный и светлый час,

Оттого что Господне слово

Лучше хлеба питает нас.

И залитые кровью недели

Ослепительны и легки,

Надо мною рвутся шрапнели,

Птиц быстрей взлетают клинки.

Я кричу, и мой голос дикий,

Это медь ударяет в медь,

Я, носитель мысли великой,

Не могу, не могу умереть.

Словно молоты громовые

Или воды гневных морей,

Золотое сердце России

Мерно бьется в груди моей…
(«Наступление»)

Ведущий 1: С мая 1917 по апрель 1918 года Гумилев находился в Париже и Лондоне как представитель союзной армии. В  литературном отношении это было плодотворное время. Он познакомился с Д.оЛоуренсом, О.оХаксли, Г.оЧестертоном. Возможно, знакомство со служителем Британского музея, известным переводчиком поэзии Артуром Уэлли способствовало тому, что Гумилев увлекся переводами. Он и раньше занимался переводами французской поэзии, в частности, сделал перевод книги Т.оГотье «Эмали и камни», который считается лучшим. Сейчас же его больше увлекло переложение китайских стихов. Замечательным оказался и выполненный Гумилевым перевод вавилонского эпоса о Гильгамеше. Прекрасны и его переводы стихотворений Г.оГейне, Р.оСаути, С.оКолриджа.
Ведущий 2: В 1918–1921 годах Гумилев был одной из наиболее заметных фигур в литературной жизни Петрограда. В эти годы он много печатается, работает в издательстве «Всемирная литература», читает лекции; в 1921 году он руководит Петроградским отделением Союза поэтов, был наставником молодых поэтов на студии «Звучащая раковина». Стихи этих лет собраны в сборнике стихов «Огненный столп», вышедшем в Берлине в 1921 году.

Ведущий 1: Гумилев приближался к вершине своей поэтической славы, когда его жизнь трагически оборвалась.                         В августе 1921 года он был расстрелян по обвинению в контрреволюционном заговоре. Такова была официальная версия гибели поэта. История – вопреки всем событиям и обстоятельствам – предпочла сохранить бессмертное свидетельство высоты духа и мужества – последнее стихотворение Гумилёва, написанное в дни следствия:
Чтец:
В час вечерний, в час заката

Каравеллою крылатой

Проплывает Петроград.

И горит над рдяным диском

Ангел твой на обелиске,

Словно солнца младший брат.
Я не трушу, я спокоен,

Я моряк, поэт и воин,

Не поддамся палачу.

Пусть клеймят клеймом позорным,

Знаю – сгустком крови черной

За свободу я плачу.
За стихи и за отвагу,

За сонеты и за шпагу,

Знаю, строгий город мой,

В час вечерний, в час заката

Каравеллою крылатой

Отвезет меня домой. 
(«В час вечерний, в час заката…» Август 1921 г.)
Ведущий 2: Прошло время, и почти утерянное имя замечательного поэта Серебряного века Николая Гумилева вернулось к читателям. Многие его отдельные стихи и целые сборники признаются шедеврами русской поэзии. По ним               проводятся специальные исследования, авторы которых пытаются определить смысл поэтических странствий поэта.
Ведущий 1. Закончить наш разговор о замечательном поэте Серебряного века Николае Степановиче Гумилеве хочется словами русского писателя Александра Ивановича Куприна: «Гумилев писал стихи, насыщенные терпкой прелестью, обвеянные ароматами высоких гор, жарких пустынь, дальних морей и редких цветов, прекрасные, полнозвучные, упругие стихи, в которых краткая и емкая форма вмешает гораздо больше, чем сказано. Странствующий рыцарь, аристократический бродяга, – он был влюблен во все эпохи, страны, профессии и положения, где человеческая душа расцветает в дерзкой героической красоте. Когда читаешь его стихи, то думаешь, что они писались с блестящими глазами, с холодом в волосах и с гордой и нежной улыбкой на устах.»

Произведения Н.С. Гумилева
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