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                                         От составителя
Патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправлен-ная деятельность государственной власти, соответствующих социальных институтов, общественных объединений и организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга. Военная история нашей  страны полна героики,  романтики,  истинного патриотизма,  насыщена интереснейшими, подчас драматическими событиями, представлена  удивительными,  уникальными  личностями.   Все  это  дает  богатый  материал  для  реализации  высоких  целей  гражданского  и патриотического воспитания молодежи, которое столь актуально сегодня. 

В работе библиотек по патриотическому воспитанию выделяются следующие направления:

· военно-патриотическое воспитание,

· воспитание бережного отношения к историческому наследию,

· воспитание граждан правового демократического государства, проявляющих национальную терпимость, уважительное отношение к языкам, традициям и культуре других народов.

 Патриотическое воспитание охватывает практически все сферы деятельности библиотек, такие как:

· формирование и использование фондов (исторической, художественной, краеведческой и др. литературы);
· координация деятельности библиотек с другими  учреждениями  и  организациями  (школами,  учебными заведениями, музеями, военкоматами), заинтересованными в развитии патриотического воспитания;

• развитие краеведения как составной части историко-патриотического воспитания и др.

В последние годы наблюдается тенденция к увеличению мероприятий по патриотическому воспитанию, разнообразию форм их проведения, а главное все чаще разрабатываются  проекты и программы, в рамках которых проходит цикл логически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих мероприятий. Разнообразие форм библиотечной работы способствует продвижению к читателям информационных ресурсов патриотической тематики, воспитывает уважение к прошлому  и формирует понимание патриотизма как свойства культуры человека.
 Библиографический список литературы «Патриот и гражданин» содержит описание официальных документов, книг и статей из периодической печати на данную тему. Список является рекомендательным, он предназначен для педагогов, библиотекарей и всех тех, чья деятельность связана с патриотическим воспитанием подрастающего поколения.

          Рекомендательный библиографический список литературы

                                                        «Историческое значение каждого…

                                                         человека измеряется его заслугами 
                                                         родине,… человеческое достоинство –                                            

                                                         силою его патриотизма»

                                                                                           Н.Г. Чернышевский
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